

قادیانی مشین میں الہام باقی

ناظرین! گذشتہ پرچہ نمبر ۱۲ جلد اول میں آپ لوگوں نے ملاحظہ فرمایا ہوگا۔ کہ مرزا صاحب کذب بیانی اور غلط معانی سے کہا تک پرہیز کرتے ہیں۔ ایک جھوٹ کو ثابت کرنے کے لئے کئی ایک جھوٹ بولنے سے بھی نہیں ڈرتے حالانکہ آپ کا قول ہے کہ ایک جھوٹ کے مقابلہ میں ہزار نشان بھی مفید نہیں (حقیقت الوحی ص ۳۲۹) پس اس ایک ہول ہی سے ہم کو مرزا صاحب کے نشانات کی طرف سے اطمینان چاہئے تھا کہ گو ہزار نشان بھی آپ کے واقعی ظاہر ہوں تاہم چونکہ ان کے مقابلہ پر کئی ایک جھوٹ بھی آپ سے سرزد ہوئے ہیں اور ہوتے ہیں اس لئے ان نشانوں کی قدر اس سے زیادہ نہیں جو مرزا صاحب نے خود ہی بتلایا ہے جسکو پیغمبری الفاظ میں یوں سمجھنا چاہئے۔ کہ انکذب قد صدق (جھوٹے بھی بعض دفعہ سچ بول دیا کرتے ہیں) تاہم مرزا صاحب چونکہ ہمیشہ نشان نمائی سے پلک میں غلط نہیں پھیلاتے ہیں اس لئے مناسب سمجھا گیا کہ ان کو نشانات کی پڑتال کی جائے۔

پہرچ جس نشان کی پڑتال کرنا ہم چاہتے ہیں وہ حقیقت الوحی میں درج ہے جو اصل الفاظ میں درج ذیل ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

پہانچوں نشان ایک پیشگوئی ہے جو سالہ ریویو آف ریلیجنز بابت ماہ مئی سنہ ۱۹۰۶ء کے ٹائٹل پیج کے آخری ورق کے پہلو حصہ میں درج ہے اور وہی پیشگوئی اخبار بدر جلد ۵ نمبر ۱۹ مورخہ ۱۰ مئی سنہ ۱۹۰۶ء میں مندرج ہے اور ایسا ہی وہی پیشگوئی اخبار الحکم مورخہ ۵ مئی سنہ ۱۹۰۶ء اور نیز پرچہ الحکم مورخہ ۱۰ مئی سنہ ۱۹۰۶ء میں مع تشریح درج ہو کر شائع ہو چکی ہے چنانچہ پہلے ہم اس پیشگوئی کو اس جگہ لکھتے ہیں جو رسالہ مذکورہ اور دونوں اخباروں میں درج ہو چکی ہے۔ اور بعد میں جس طرح وہ پوری ہوئی اُس کو لکھیں گے۔ اور وہ پیشگوئی مع اسی زمانہ کی تشریح کے یہ ہے: الہام ۵ مئی سنہ ۱۹۰۶ء پیر بہار آئی تو آئے شیع کے آنے کے دن شیع کا لفظ عربی ہے اس کے بمعنی ہیں کہ وہ برف جو آسمان سے پڑتی ہے اور شدت سردی کا موجب ہو جاتی ہے اور بارش اُس کے لازم میں سے ہوتی ہے اُس کو عربی میں شیع کہتے ہیں

ان معنوں کی بنا پر اس پیشگوئی کے یہ معنی معلوم ہوتے ہیں کہ بہار کے دنوں میں ہمارے ملک میں خدا تعالیٰ غیر معمولی طور پر یہ آفتیں نازل کریگا۔ اور برف اور اس کے لوازم سے شدت سردی اور کثرت بارش پھوڑیں آئیں گی یعنی کسی حصہ دنیا میں جو برف پڑے گی وہ شدت سردی کا موجب ہو جائیگی) اور دوسرے معنی اس کے عربی میں اطمینان قلب حاصل کرنا ہے یعنی انسان کو کسی امر میں ایسے دلائل اور شواہد پیش آجائیں جن سے اس کا دل مطمئن ہو جائے اسی وجہ سے کہتے ہیں کہ فلاں تحریر موجب تبلیغ قلب ہو گئی یعنی ایسے دلائل قاطعہ بیان کئے گئے کہ جن سے ہر کلی اطمینان ہو گیا اور یہ لفظ کہہ ہی خوشی اور راحت پر بھی استعمال کیا جاتا ہے جو اطمینان قلب کے بعد پیدا ہوتی ہے یہ تو ظاہر ہے کہ جب انسان کا دل کسی امر میں پوری تسلی اور سکینت پاتا ہے تو اس کے لوازم میں سے ہے کہ خوشی اور راحت ضرور ہوتی ہے۔ غرض یہ پیشگوئی ان پہلوؤں پر مشتمل ہے۔ اس پیشگوئی پر غور کرنے سے ذہن ضروری طور پر اس بات کو محسوس کرتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کے نزدیک اس جگہ تبلیغ کے دوسرے معنی ہیں یعنی یہ کہ ہر ایک شبہ اور شک کو دور کرنا اور پوری تسلی بخشنا تو اس جگہ اس فقوہ سے یہ بھی مراد ہوگی کہ چونکہ گذشتہ دنوں میں زمینوں کی نسبت کج طبع لوگوں نے شبہات بھی پیدا کئے تھے اور تبلیغ قلب یعنی کلی اطمینان سے محروم رہ گئے تھے اس لئے بہار کے موسم میں ایک ایسا نشان ظاہر ہوگا جس سے تبلیغ قلب ہو جائیگی اور گذشتہ شکوک و شبہات بکلی دور ہو جائیں گے اور محبت پوری ہو جائیگی۔ اس اہام پر زیادہ غور کرنے سے یہی قرین قیاس معلوم ہوتا ہے کہ بہار کے دنوں تک نہ صرف ایک نشان بلکہ کئی نشان ظاہر ہو جائیں گے اور جب بہار کا موسم آئیگا تو اس قدر ممتاز نشانات کی وجہ سے دایرہ اثر ہوگا کہ مخالفوں کے منہ بند ہو جائیں گے اور حق کے طالبوں کے دل پوری تسلی پائیں گے اور یہ بیان اس بنا پر ہے کہ جب تبلیغ کے معنی تسلی پانا اور شکوک و شبہات سے رہا ہو جائے تب ہی جائیں لیکن اگر برف اور بارش کے معنی ہوئے تو خدا تعالیٰ کوئی اور سماوی آفات نازل کریگا۔

واللہ اعلم بالصواب " (تمہ حقیقۃ الوحی ص ۳۸ و ۳۹)

جواب۔ اتنی طویل طویل تقریر میں پیشگوئی کا صرف مطلب بیان کیا گیا ہے جسکو ہم دو لفظوں میں بتلا کر آگے چلتے ہیں۔

(۱) اس پیشگوئی کا وقوعہ موسم بہار میں ہوگا +

(۲) اس پیش گوئی سے مراد برف باری ہے + یا

(۳) اس پیش گوئی سے مراد مخالفوں کا اطمینان اور تسلی ہے +

اس سے آگے چلکر آپ اس پیش گوئی کی صداقت بیان کرنے کو فرماتے ہیں :-

”یہ پیش گوئی جو مع تشریح رسالہ ریویو آف ریلیجز اور پریچہ اخبار بدر اور احکم میں اس کے

ظہور سے نو ماہ پہلے لکھی گئی تھی اور ظہور کے لٹھی بہار کا موسم معین کیا گیا تھا صفائی سے پوری

ہو گئی یعنی عین بہار کا موسم آیا اور باغ پھولوں اور شگوفوں سے بھر گئے تب خدا تعالیٰ

نے اپنا وعدہ اس طرح پورا کیا کہ کشمیر اور یورپ اور امریکہ کے ملکوں میں برف باری حدی

نیادہ ہوئی جس کی تفصیل ابھی ہم انشاء اللہ چند اخباروں کے حوالہ سے لکھیں گے لیکن اس

ملک میں موجب منشاء پیش گوئی کے خاص اس حصہ ملک میں وہ شدت سردی اور کثرت

بارش ہوئی کہ ملک فریاد کر اٹھا اور ساتھ ہی بعض حصہ میں اس ملک کے اس قدر برف پڑی کہ

کہ لوگ حیران ہو گئے کہ کیا ہونے والا ہے چنانچہ آج ہی ۲۵ فروری سنہ ۱۹۰۸ء کو ایک خط بنام

طاجی عمر ڈار صاحب دہو باشندہ کشمیر میں اور اس وقت میرے پاس قادیان میں ہیں عبدالرحمن

ان کے بیٹے کی طرف سے کشمیر سے آیا ہے کہ ان دنوں میں اس قدر برف پڑی ہے کہ تین گز

تک زمین پر چڑھ گئی اور ہر دروازہ محیط عالم ہے یہ وہ امر ہے کہ کشمیر کے رہنے والے اس سے

حیران ہیں کہ بہار کے موسم میں اس قدر برف کا گرنا خارق عادت ہے۔ اور جس قدر اس ملک

میں بارش ہوئی اس کی شہادت چند اخباروں سے ذیل میں درج کرتے ہیں :-

اس سے آگے چلکر چند اخباروں کے حوالے لکھی ہیں جن کا مضمون ہے کہ فروری سنہ ۱۹۰۸ء میں سخت

بارش اور برف باری ہوئی چنانچہ ایک حوالہ اخبار جاسوس کا جو مختصر ہے یہ ہے آپ لکھتے ہیں کہ :-

یہ اخبار جاسوس اگرہ پرچہ ۱۵ فروری سنہ ۱۹۰۸ء کے صفحہ ۴ میں لکھتا ہے کہ ۶ فروری سنہ ۱۹۰۸ء کو

شام کے وقت کانپور میں سخت بارش ہوئی طوفان برق آیا اور ایسی ترالہ باری ہوئی کہ ریل

بند ہو گئی۔ (تمتہ حقیقۃ الوسی ص ۲۲)

اس سے بعد آپ بڑی صفائی سے اس پیش گوئی کی صفائی کرنے کو لکھتے ہیں کہ :-

” یہ اخبار ہیں جو ہم نے اس پیشگوئی کے پورے ہونے کے لئے جو اس ملک میں بارش وغیرہ ہونے پر موقوف تھی ان کے گواہان لکھے ہیں اور اگر ہم چاہتے تو اور پچاس ساٹھ اخبار اس پیش گوئی کی تصدیق کے لئے پیش کر سکتے تھے مگر میں جانتا ہوں کہ اس قدر اخباروں کی شہادت کافی ہے اور ملک خود جانتا ہے کہ اس موسم بہار میں یہ غیر معمولی بارشیں ہیں جن کا علم بجز خدا تعالیٰ کے اور کسی کو بھی نہیں تھا بلکہ بارشوں اور طوفان وغیرہ کی پیشگوئی کرنا لے جو گورنمنٹ کی طرف سے مقرر ہیں جو اس کام کے لئے بڑی بڑی بھاری تنخواہیں پاتے ہیں وہ پیشگوئی کر چکے تھے کہ معمولی بارش سے زیادہ نہیں ہوگی چنانچہ پچھ اخبار سول اینڈ ملٹری گزٹ لاہور مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۱۱ء میں اس رائے کو دیکھو جو انہوں نے آئندہ موسم کے لئے ظاہر کی ہے۔“

اور اس پیش گوئی کا ظہور بارش اور سردی کے متعلق صرف اس پہلو سے ظہور میں نہیں آیا کہ غیر معمولی بارش اور سردی بہار کے موسم میں پڑگئی بلکہ اس دوسرے پہلو سے بھی پیشگوئی کا ظہور ہوا کہ اس بہار میں عام طور پر تمام ملک کے حصوں میں بارش ہوگئی اور جن اضلاع میں بارش سے ہمیشہ ترستے تھے وہاں بھی ہوگئی پس ہر ایک شخص جو عقل اور حیا اور انصاف اور خدا ترسی سے کام لے گا وہ بلا تامل اس بات کا اقرار کرے گا کہ یہ امر عارق عادت اور غیر معمولی تھا جسکی خدا تعالیٰ نے پہلے سے خبر دی تھی اور اس ملک میں ایسے حالات کے پیش از وقت ظاہر کرنے کے لئے گورنمنٹ انگریزی میں ایک عملہ مقرر تھا اور منجم بھی تھے مگر کسی نے یہ خبر نہیں دی کہ موسم بہار میں یہ غیر معمولی بارشیں ہونگی اور برف پڑگئی صرف اس خدا نے ہی خبر دی جس نے ہماری نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو سب نبیوں کے آخر میں بھیجا تا تمام قوموں کو آپ کے جھنڈے کے نیچے اکٹھا کرے۔“ (ص ۲۲ اور ۲۳)

پیش گوئی کے ایک پہلو کو بیان کر کے دوسرا پہلو بیان کرتے ہیں کہ۔
 ” یہ حصہ تو کثرت بارشوں کے متعلق ہے اب ہم اس حصہ کو بیان کرتے ہیں جو برف گرنے کے متعلق کسی قدر پہلو بھی ہم لکھ چکی ہیں تا معلوم ہو کہ یہ پیشگوئی اس ملک سے خاص نہیں ہے بلکہ دوسرے ملک میں بھی اس نے عارق عادت رنگ دکھلایا ہے اور وہ یہ ہے۔ اخبار وکیل امرتہ مورخہ ۱۹ فروری ۱۹۱۱ء صفحہ ۲ میں جو ۲۳ ذی الحجہ ۱۳۲۷ء کے مطابق ہے۔“

یورپ کی موسمی حالات کے متعلق مندرجہ ذیل حال لکھا ہے:-

بعض ممالک یورپ میں امسال سردی کی ایسی شدت بیان کی جاتی ہے کہ سینن ماضیہ میں اس کی کوئی نظیر شائد ہی ملے چنانچہ بلجیم میں مقیاس الحرارة صفر سے بھی زیادہ نیچے چلا گیا ہے۔ برلن میں نقطہ انجماد سے تیرہ درجہ نیچے بیان کیا جاتا ہے۔ آسٹریا ہنگری میں بیس درجہ نیچے۔ اس شدید سردی سے کئی آدمی بھی مر چکے ہیں۔ برسا عظم یورپ کی بعض ریویو لائنوں کی آمد و رفت میں خلل پڑ گیا ہے۔ کیونکہ انجنوں کے ٹل پانی کے جم جانے سے پھٹ گئے۔ ڈینیوب اور اوڈیسہ کی بندرگاہیں سخت بستہ ہو رہی ہیں۔ روس اور برطانیہ میں مقیاس الحرارة اس قدر گر گیا ہے کہ قبل ازیں کئی سال یہ نوبت نہ پہنچی تھی۔ روم اور نیپلز کے درمیان ٹرینوں پر اس قدر برف باری ہوئی ہے کہ الامان۔ قسطنطنیہ میں کئی کئی فٹ تک برف پڑی۔ آبنائے باسفورس میں جہازوں اور سٹیروں کی آمد و رفت ملتوی ہو گئی ہے۔ چینل میں آجکل جو جہاز ادا ہر ادا ہر سے پہنچتے ہیں وہ بالکل برف سے مستور ہوتی ہیں۔ پیرس کے بازاروں میں غریب و غریبا ٹھٹھ کر جان بحق ہو رہی ہیں۔ اٹلی کی تحصیل اور نہریں بھی ہوئی ہیں۔ کیا سائنس اور علم حوادث ارضی اور سماوی کے ماہر اس بات کا کوئی تسلی بخش جواب دے سکتے ہیں کہ اگر قدرت کا یہ عظیم الشان کارخانہ ہمیشہ سے اور ہمیشہ کے لئے ایک معرہ قانون کا پابند ہے۔ اور کوئی فوق الفوق قادر مطلق اور مدبر بالا راہ ہستی اس پر متصرف نہیں تو نیچر کے حالات روزمرہ میں کبھی کبھی یہ خلاف معمول واقعات کا ظہور کیوں ہوتا ہے اور کیا ایسے حوادث سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ سلام ہی دنیا میں ایک ایسا مذہب ہو جس کے عقائد کو مان کر انسان کسی حال میں ٹھوکر نہیں کھا سکتا ورنہ دہریے تو ایک طرف رہو اکثر مذاہب موجودہ کے پابند بھی ایسے موقعوں پر اپنی معتقدات کی معقولیت کا کوئی قابل اطمینان ثبوت نہیں دے سکتے (دیکھا وہاں)

یہ تسبیح کچھ کہہ کر اخیر پر آپ لکھتے ہیں کہ:-

یہ ہم پہلے اس سے لکھ چکے ہیں کہ یہ پیش گوئی وقوع سے نو ماہ پہلے یعنی ۵ مئی سنہ ۱۹۰۸ء کو اخباروں میں شائع ہو چکی تھی۔ پھر نو ماہ کے بعد ایسی کھلے کھلے طور پر ظہور میں آئی کہ پنجاب اور

ہندوستان اور یورپ اور امریکہ کی تمام اجناس اس کی گواہی دہنت ہوئیں پس ہر ایک
عقل مند سوچ سکتا ہے کہ کسی انسان کو یہ عین در عین علم حال نہیں اور نہ کسی مغربی کی یہاں
پیش جاتی ہے کہ وہ انفرادی طور پر خدائی قدرت کو آپ دکھا دے یہ کس قدر عظیم الشان
نشان ہے کہ جیسا کہ خدا کے قادر ہونے اور گذشتہ بہاروں کے متعلق دوزخوں کی خبر
دی تھی یعنی سنہ ۱۹۱۷ء اور سنہ ۱۹۱۸ء میں۔ ایسا ہی تیسری مرتبہ پھر بہار کے متعلق یہ خبر دی
کہ بہار کے موسم آئندہ میں جو سنہ ۱۹۱۸ء میں آئیگا سخت بارشیں ہونگی اور سردی بہت بڑی
اور برف بڑیگی سو ایسا ہی ظہور میں آگیا اور بڑی شان و شوکت سے یہ پیشگوئی پوری ہو گئی
فالحمد لله علی ذلک (۱۹۱۷ء)

جواب۔ ہمارے جواب میں تنقیح طلب امور ہونا (۱) کیا مرزا کی اس پیشگوئی کی عبارت الہامی
ہو سکتی ہے؟ (۲) کیا یہ پیشگوئی مرزا صاحب کی پیش کردہ تفسیر کے مطابق واقع ہوئی ہے؟ (۳) کیا
بہار کے موسم سے مراد یہی ہے جو مرزا صاحب نے بتلائی ہے؟ (۴) کیا یہ پیشگوئی یہی مثل اور
پیش گوئیوں کے گول مول ہے یا واضح ہے؟

تو واضح ہو کہ مرزا صاحب کے الہام کی عبارت اوردوسرے پس ضروری ہے کہ اس کی تفسیر اور تشریح
دہی کی جاوے جو اوردو محاورے کے موافق ہو۔ اگرچہ اعلیٰ حضرت کو جب کبھی کوئی غلط عبارت الہام
ہوتی ہے تو آپ فرمایا کرتے ہیں کہ خدا کسی زبان کے قواعد کا پابند نہیں ہے (اجازت بردار ۱۶ اپریل ۱۹۱۷ء)
لیکن یہ عذر آپ کا داناؤں کے نزدیک قابل شنوائی نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ جس زبان میں الہام نازل
کری اسی زبان کے خلاف محاورہ کلام کری اس زبان میں جس چیز کو مذکر کے صیغے سے استعمال کرتی
ہیں خدا اسکو مؤنث سے کہتا ہے "ہا تھی آیا" کے "ہا تھی آئی" اور بجائے "چڑیا اڑ گئی"
کے "چڑیا اڑ گیا" کہے تو کون دانا ہے کہ اس بھل کلام کو فصیح پاکم سے کم صحیح مانے گا؟ قرآن مجید
بھی ہمارے دعوے کی تصدیق اور مرزا صاحب کی تکذیب کرتا ہے۔ ارشاد ہے: مَا أَكْفَلْنَا مَن وَرَسُولًا
بِلِسَانٍ تَوَخَّاهُ لِيُبَيِّنَ لَهُ مِثْلَ مَا وَقَعِيَ عَلَيْهِ عَلَىٰ قَوْمٍ لَّهُمْ آيَاتٌ مِّنْ قَبْلِهِ ذَلِكُمْ
يَعْتَدُونَ ہاں تاکہ لوگوں کو واضح کر کے بتلا سکیں۔ اس آیت نے ثابت کیا ہے کہ الہام جس زبان میں
ہوں اس زبان کی پابندی قواعد سے ہونے چاہئے مگر مرزا صاحبی چونکہ بقول خود) مجدد ہیں۔ اس لئے

ہریات دندہ ہی۔ افلاقی۔ لٹری۔ ادبی میں جینک تجدید نہ کریں اپنی فرض منصبی سے سبکدوش نہیں ہو سکتے۔ کیوں نہ ہو۔

بنے کیونکہ کہ ہے سب کار اولشا + ہم اٹے بات الٹی یا راولشا
 بہر حال چونکہ یہ الہام اردو زبان میں ہے اس لئے اس کے معنی اردو محاورے کے مطابق ہونگے
 لیکن جب ہم دیکھتے ہیں تو شہج کا لفظ اردو محاورے میں آتا ہی نہیں بلکہ بجائے اس کے برف
 کا لفظ آتا ہے کوئی اردو دان یہ کہیگا کہ میں نے شہج کہا یا ہاں یہ کہیگا کہ برف کھایا۔ برف کا
 پانی کہیگا لیکن شہج کا پانی نہ کہیگا۔ اس دلیل سے ثابت ہوتا ہے کہ مرزا جی کا یہ کلام الہام الہی
 نہیں ورنہ کہنا پڑیگا کہ خدا اردو فصیح نہیں بول نہیں سکتا۔

(۲) دوسرا امر متفق ہمارا یہ تھا کہ مرزا صاحب کی تفسیر کے مطابق وقوعہ نہیں ہوا۔

مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ اس پیشگوئی کے دو معنی ہیں ایک تو برف باری۔ دوئم مخالفین
 کا اطمینان قلب اور ہر سکوت جسکا مطلب یہ ہے کہ اس پیشگوئی کے وقوعہ کے بعد کوئی مخالف۔
 مخالفت نہ کر سکیگا۔ بلکہ اس کا اطمینان کلی ہو جائیگا۔ حالانکہ یہ نہیں ہوا اور کسی ثبوت کی حاجت
 کیا ہے اخبار المحدثت میں جو مخالفت آپ کی ہوتی ہے کس سے مخفی ہے ہاں مترقع قادیانی تو آپ کے نام
 نامی و اسم گرامی کا تحفہ (ڈیڑی کمیشن) ہے۔ پھر لطف یہ ہے کہ یہ رسالہ جاری بھی اس وقت ہوا
 جبکہ بقول آپ کے آپ کی یہ پیش گوئی پوری ہو چکی تھی۔

کیونکہ بقول آپ کے آپ کی یہ پیش گوئی فروری سنہ ۱۹۰۶ء میں پوری ہوئی مگر مترقع قادیانی جون سنہ ۱۹۰۶ء
 میں جاری ہوا ہے اور آپ کا اشتہار جو اس کے اجرا کا باعث ہوا تھا۔ صدر اپریل سنہ ۱۹۰۶ء کو نکلا تھا جو
 تاریخ پیشگوئی سے دو ماہ بعد کا واقعہ ہے۔ مترقع قادیانی کے علاوہ اور متعدد کتابیں اور رسالے
 آپ کے برخلاف نکل رہی ہیں ابھی حال ہی میں ایک کتاب ”شہنوی مولوی ہند“ جو ایک منظوم
 اور بیسٹ کتاب ہے آپ کی تردید میں شائع ہوئی ہے تو پھر کون دانا کہہ سکتا ہے کہ آپ کی یہ پیشگوئی

یہ کتاب کل نظم میں ہے اس کے اہل مضمون کے اشعار آٹھ سو چھپن ہیں جو ۳۴۴ صفحات پر ہیں
 اضمیر ۱۰ صفحات پر ہے لکھائی چھپائی عمدہ قیمت کا ملنے کا پتہ :-

سر وی لعل پور صاحب ترائی نندہ نتر ضلع سیوٹی ملک متوسط (ڈیڑی)

پوری ہو گئی +

تقرانی کی بات ہے کہ مرزا صاحب کس منہ سے کہتی ہیں کہ یہ پیشگوئی جس کے معنی خود ہی یہ کرتے ہیں کہ مخالفوں کو اطمینان اور تسلی ہو جائیگی باوجود اس شدید مخالفت کے سچی ہو گئی۔ میرے خیال میں مرزا صاحب کا ضمیر بھی انکو اندر سے ڈراتا ہے کہ یہ پیشگوئی پوری نہیں ہوئی یہی وجہ ہے کہ انہوں نے پیشگوئی کے معنوں میں سے برف باری کے پہلو کا ثبوت دینے کی کوشش کی ہے۔ دوسرے پہلو (اطمینان مخالفین) کی طرف نہیں جھکے۔

ہماری اس تقریر سے یہ ثابت ہوا کہ مرزا جی کی یہ پیشگوئی بمعنی دوئم (اطمینان مخالفین) بالکل غلط ثابت ہوئی ہے کیونکہ مخالف بدستور مخالفت اور شقاق پرتلے بیٹھی ہیں بلکہ دن بدن زیادہ سرد گرم ہیں۔ رہا ادل پہلو یعنی برف باری کا سو تیسرے امر تنقیح کی تنقیح کے بعد اسکا تصفیہ بھی ہو جائیگا۔ (۳) تیسرا امر تنقیح موسم بہار کی تحقیق سے متعلق ہے کہ ہندوستان خصوصاً پنجاب میں بہار کس مرزا صاحب مقیم ہیں) موسم بہار کس موسم میں ہوتا ہے یعنی شمسی حساب میں کون کون ہینہ موسم بہار کہلاتا ہے +

تعبیر ہے کہ مرزا صاحب ہر بات میں کیوں تجدید کے مدعی بنتے ہیں۔ ان سے زیادہ تعجب ان لوگوں پر ہے جو باوجود عربی میں مولوی اور انگریزی میں گریجویٹ کہلا کر قادیانی کرشن کی زلیقات پر کیونکر ایمان لے آتے ہیں اور خام عقولوں کی طرح ہر ایک داہیات بات پر کہتے ہیں احناء و صدقاً فاکتبنا مع الشاہدین +

مرزا میو! ام تا مر کھ احلام کھام انتم قوم ظاعنون دیکھا تمہاری عقلیں تم کو یہی حکم کہتی ہیں یا تم واقعی سرکش اور بے سمجھ لوگ ہو۔ والد جس وقت مرزا جی کی اس قسم کی ہزلیات دیکھتا ہوں اور ادھر بعض مریدان مرزا سے سنتا ہوں کہ فلاں صاحب دیکھیے اتنی بڑے عالم اتنے بڑے حکیم مرزا صاحب کو مانتے ہیں تو بجائے اس کے کہ ان کے علم و فضل کا ذکر سنکر میں ان کے علم سے کچھ مرعوب ہوں الٹا ان کے علم سے بدگمان ہو کر انکی عقل اور دیانت پر فتوے دینے کو طیار ہو جاتا ہوں کیا یہ کسی اہل علم کی شان ہے کہ ایسی زلیقات کو قبول کرے جو مرزا کے منہ سے نکلیں (سعا و اللہ) موسم بہار کی تحقیق کے لئے سرکاری مدارس کا ہونا جغرافیہ آپ چاہیں دیکھ لیں۔ صاف مضمون

ملتا ہے کہ فروری کے خاتمہ تک موسم سرما ہوتا ہے اور مارچ سے بہار شروع ہوتی ہے یہی
 وجہ ہے کہ افغانستان اور شہر کے مدارس میں سردیوں کی جو تعطیلات کلاں ہوتی ہیں وہ جنوری
 اور فروری کے مہینوں میں ہوتی ہیں اگر فروری کا ہینہ موسم بہار میں ہوتا تو کیوں ایسا ہوتا۔ قدیم
 ہندوستان بالخصوص پنجاب کے دستور کے مطابق یہی آپکی تقریر غلط ہے کیونکہ ہندوستان اور
 خصوصاً پنجاب میں ہولیوں کا تہوار بہار میں ہوتا ہے اسکی ابتدا اسی بنا پر ہے کہ تغیر موسم کی موقع
 پر اہل ہند باغات میں جا کر سیر کیا کرتے ہیں انہی ایام کو ہولیاں کہتے ہیں اور یہ تہوار وسط
 ماسیح میں ہوتا ہے پس ان معقول وجوہ سے مرزا جی کی پیشگوئی معنی اول دبرف باری کے
 لحاظ سے بھی جھوٹی ثابت ہوئی **والحمد لله على ذلك** *

مرزا میو! یہی تمہاری نبی۔ رسول۔ اور سلطان القلم کی دیانت اور لیاقت کا نمونہ ہے؟
 خود ہی غور کرو سے ہم اگر عرض کریں تو شکایت ہوگی۔
 (۴) چوتھا امر تنقیح ہمارا یہ تھا کہ یہ پیشگوئی اپنی گولائی میں کسی سابقہ پیشگوئی سے کم نہیں۔
 کیونکہ اس کے قبل الفاظ کسی سنہ و سال سے محدود نہیں ہو سکتے غور سے دیکھو۔

پھر بہار آئی تو آٹے تلج کے آنے کے دن

کیسے گول سانچے کے ڈہلے ہوئے الفاظ ہیں کہ جب چاہیں جس جگہ چاہیں چسپان کر دیں مگر چونکہ مرزا
 جی نے خود ہی اسکو شعراء کے ساتھ وابستہ کر دیا ہے اسکو ہم انہی اعتراضات کرنے کا حق رکھتے
 ہیں ورنہ ہم سے پوچھتے تو اس گول مول کو اپنی گولائی ہی پر دہن دیتے اور اڑے وقت میں
 جب چاہتے اسی سے کام لیتے۔ جیسا کہ آپکی عادت شریفہ ہے۔ مثال کے لئے دو بکریوں والا اہام
 ناظرین کو سناتے ہیں۔

مرزا جی کا اہام ہے غناتاق تنبجان دو بکریاں ذبح کی جائیں گی یہ اہام آپکا زمانہ تصنیف
 براہین احمدیہ کا ہے چنانچہ اہامی تھیلہ (براہین) میں بھی یہ درج ہے۔ ایک زمانہ تھا کہ اس اہام
 کی بابت آپ نے یوں گوہر افشانی کی تھی کہ ۱۔

پہلی بکری سے مراد مرزا محمد بیگ ہوشیار پوری اور دوسری بکری سے مراد اس کا

داماد ہے * (ضمیمہ انجام آتھم مشہ)

لیکن اس سے بعد جب کابل میں (بقول آپ کے) دو مرتبہ مرتد قرار دیکر حکم سرکاری مارے گئے تو اپنے جھٹ سے یہ پیشگوئی (دوبکر یا نوالی) اُنپر چسپاں کر دی (تذکرۃ الشہادتین ص ۶۷) مرزا یوں اس بڑھے برحواس کو تم اتنا تو پوچھو کہ ایسی خود رفتگی کیوں کیا کرتا ہے آہ نہیں وہ قول کا پورا ہمیشہ قول دیکر + جو اس نے مانتا میرا مانتا تھا پر مارا تو کیا مارا مختصر یہ کہ مرزا صاحب کے الہام عموماً اور تبلیغ والا الہام خصوصاً بالکل غلط محض جھوٹ سراسر کذب ہے بلکہ سچ تو یہ ہے کہ اپنے الفاظ اور معانی کے لحاظ سے اس قابل ہے کہ ہم اُسکو یہ خطاب دیں سے خود غلط یا مضمون غلط - املا غلط - الشاغلط

ہمارے بھی ہیں میراں کیسے

مرقع نمبر ۱۲ جلد اول میں اعلان کیا گیا تھا کہ آئندہ جلد سے مرقع ڈیوڑھا کیا جائیگا اور قیمت صرف چار آنہ بٹا ہوگی اسپر ہمارے قدر دانوں نے جو قدر افزائی کی اسکا نمونہ ایک خط ہے جو درج ذیل ہے۔

جناب کرم بندہ مولانا مولوی شجاع الدین صاحب دام فیوضاتہ السلام علیکم آپکا مرقع نمبر ۱۲ بابت مئی سنہ پہنچا۔ اُسکو مطالعہ سے نہایت خوشی حاصل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ آپکو اس مرقع کے عوض میں اجر عظیم و ثواب جمیم عطا فرماویگا۔ آپ نے لکھا ہے کہ گذشتہ پرچہ میں لکھا گیا تھا کہ مرقع آئندہ سال موجودہ صفحہ سے ڈیوڑھا کیا جائیگا۔ اور قیمت میں صرف ۴۰ اضافہ ہوگا۔ پس شائقین مرقع مطلع رہیں کہ آئندہ ماہ یعنی جون کا پرچہ ان کے نام پر ہی نہیں منی آرڈر سے پر ویلیو کیا جائیگا۔ انتہی۔

جناب من رسالہ کے ڈیوڑھا ہونے پر بہت خوشی حاصل ہوئی لیکن قیمت نہایت ہی تھوڑی ہے۔ اگر مرقع کی قیمت عوام سے بچائے عرصہ کے کا اور اغنیاء سے بجائے کا کے طور ہوتی تو انصاف کی بات تھی لیکن اللہ تعالیٰ اسلام و مسلمانوں کو آپ جیسے علماء کے وسیلے سے اس دجال کے دام تزدیر سے نجات بخشیگا تو یہ سب ثواب آپکا ہی ہوگا۔ دوسرے